编辑:徐艺嘉

# 黄河保护法草案首次提请审议!

继长江保护法之后的又一部 流域法律——黄河保护法的草 案,12月20日首次提请全国人大 常委会会议审议。笔者针对法律 草案重要看点采访了有关专家。

# 看点一

为何专门立法?

草案第一条明确提出,为了 加强黄河流域生态保护,保障黄 河安澜,推进水资源节约集约利 用,推动高质量发展,保护传承弘 扬黄河文化,推进生态文明建设,

黄河是中华民族的母亲河。 水利部部长李国英在全国人大常 委会会议上作草案说明时表示, 当前黄河流域仍存在一些突出困 难和问题,黄河流域管理体制有 待完善、规划协调衔接不够、管控 措施需要强化,以及生态保护与 修复、水资源刚性约束、水沙调控 与防洪安全、污染防治制度有待 健全,亟需通过制定黄河保护法 予以解决。

"专门为黄河立法,能够为黄 河流域提供更为整体和系统的法 律保护,弥补现行分散立法的不 足。"武汉大学环境法研究所所 长、中国法学会环境资源法学研 究会副会长兼秘书长秦天宝说, 现行一些涉黄河法律的条款或规 定较为模糊,缺乏可操作性,或者 缺乏协调,甚至存在冲突,造成在 流域管理实践中分割管理和粗放 管理问题突出。

新华社北京 12

月20日电(记者高

敬)噪声污染防治法

草案二次审议稿12

月20日提请全国人

大常委会会议审议。

根据各方建议,草案 二审稿根据各类噪声 污染的不同特征,有

针对性地完善防治措 施,解决突出问题。

声的领域没有噪声 排放标准,但对他人 正常生活造成干扰

等情形,草案二审稿

对噪声污染的内涵 更加明确,即超过噪

声排放标准或者未

依法采取防控措施

产生噪声,并干扰他

人正常生活、工作和

污染,草案二审稿提

出有针对性的防治措

施。规定实行排污许

可管理的单位不得

无排污许可证排放

工业噪声。建设单位

应当监督施工单位

落实噪声污染防治

实施方案。文化娱 乐、体育、餐饮等场

所的经营管理者应

当采取有效措施,防

出,全社会应当增强

噪声污染防治意识,

自觉减少社会生活噪声排放,积

噪声污染与每个人的生活

息息相关。草案二审稿进一步

强化了信息公开和公众参与,

明确单位和个人依法享有获

取声环境信息的权利,声环境

质量标准适用区域范围和噪

声敏感建筑物集中区域范围

应当向社会公布,声环境质量

改善规划实施方案应当向社

维护生活环境和谐安宁。

防治工作。

会公开等。

草案二审稿还提

止、减轻噪声污染。

对不同种类噪声

学习的现象。

针对有些产生噪

水利部黄河水利委员会副总 工程师乔西现认为,黄河与长江 等大江大河不同,特殊性突出表 现在水沙关系、水土流失、地上悬 河、水资源短缺等方面,亟需对黄 河专门立法。

# 看点工

如何处理水沙关系?

九曲黄河万里沙。统计显 示,黄河多年平均年输沙量达 16亿吨,居世界大江大河之首, 多年平均径流量仅500多亿立 方米,水少沙多。大量泥沙淤积 在下游河道,形成了举世闻名的

"黄河62%的水量产自兰州 以上,90%的沙量产自中游区域, 来水和产沙异源,水沙关系不协 调,容易引起防汛、供水、生态等 问题。"乔西现说。

对此,草案紧紧抓住水沙关 系调节这个"牛鼻子",保障黄河 安澜

草案提出,在黄河流域组织 建设水沙调控和防洪减灾工程 体系,完善水沙调控和防洪防凌 调度机制;完善以骨干水库等重 大水工程为主的水沙调控体系, 发挥联合调水调沙作用;黄河流 域河道采砂实行规划和许可制 度;在三门峡、小浪底、故县、陆 浑、河口村水库库区养殖,应当 满足水沙调控和防洪要求,禁止 采取网箱、围网和拦河拉网的养 殖方式。

国务院发展研究中心资源与 环境政策研究所副所长常纪文认 为,草案所列一系列措施,弥补了 现行防洪法中的规定空缺,考虑 了黄河保护的特殊性,"对水沙调 控、防洪安全等作出的规定,保障 了黄河水安全有法可依"。

## 看点王

如何破解水资源短缺、 供需矛盾突出?

黄河水利委员会统计显示, 黄河流域人均水资源占有量仅为 全国平均水平的27%,属于极度 缺水地区。与此同时,黄河水资源 开发利用率高达80%,远超一般 流域40%的生态警戒线。

笔者看到,"统一""严格限 制""强制性"等关键词在草案第 四章中频频出现。

草案提出,国家对黄河水量 实行统一配置,对取用水实施总 量控制;国家对黄河流域水资源 实行统一调度;除生活等民生保 障用水外,黄河流域水资源超载 地区不得新增取水许可;黄河流 域严格限制高耗水项目建设;黄 河流域以及河南、山东省黄河供 水区相关县级行政区域的用水单 位,应当严格执行高耗水工业和 服务业强制性用水定额,超过强 制性用水定额的,应当限期实施 节水技术改造。

常纪文表示,黄河水资源短 缺,供需矛盾突出。草案强化水资 源节约集约利用,从地表水到地

下水,从城乡居民生活用水、基本 生态用水到农业工业生产用水. 对于黄河流域水资源的利用,作 出了全面严格规定。

乔西现认为,水资源供需矛盾 已成为制约黄河流域高质量发展 的最大瓶颈,黄河流域农业和重点 能源化工基地的发展受到水资源 的严重制约。与此同时,水资源节 约集约利用水平有待进一步提高。

"草案建立了规划水资源论 证制度,把水资源作为最大的刚 性约束,合理规划人口、城市和产 业发展,坚决抑制不合理用水需 求,大力发展节水产业和技术,大 力推进农业节水,实施全社会节 水行动,推动用水方式由粗放向 节约集约转变。"乔西现说。

## 看点四

如何保护脆弱生态加强 有效修复?

黄河流域构成我国重要的生 态屏障,是连接青藏高原、黄土高 原、华北平原的生态廊道。当前, 黄河流域生态脆弱主要表现为: 上游水源涵养能力仍偏低,中游 水土流失问题依然突出,河湖生 态保护压力持续增大。

根据黄河河源区、黄土高原、 河口及三角洲等不同区域生态保 护修复要求,草案规定了不同的 生态保护和修复制度。

草案提出,国家统筹黄河流 域自然保护地体系建设;禁止在 黄河上游扎陵湖、鄂陵湖、约古宗 列曲、玛多河湖群等河道、湖泊管 理范围内从事采矿、采砂、渔猎等 活动,维持河道、湖泊天然状态; 加强黄河上中游生态系统保护与 修复;支持在黄河流域上中游开

草案同时提出,禁止在黄河 流域水土流失严重、生态脆弱区 域开展可能造成水土流失的生产 建设活动;制定实施黄河入海河 口整治规划,合理布局黄河入海 流路,加强河口治理,保障人海河 道畅通和河口防洪防凌安全。

秦天宝认为,草案把建立流域 协调机制放在核心位置,形成统筹 协调流域保护重大政策、重大规 划、重大事项的体制机制,为形成 上中下游、江河湖库、左右岸、干支 流协同治理的体制机制和相应的 生态补偿机制提供法律依据。

常纪文表示,黄河生态系统 是一个有机整体,草案既从全局 "一盘棋"的角度考虑问题,又充 分考虑到上中下游的差异。草案 参考长江保护法的成功经验,对 黄河流域一些需要保护的区域 "指名道姓",提出了具体的生态 保护与修复措施,这对于黄河的 生态保护与修复更有针对性。

专家指出,黄河保护法将是一 部推动黄河流域生态保护和高质 量发展的法律。草案第七十三条强 调"推动产业结构、能源结构、交通 运输结构等优化调整,推进碳达峰 碳中和工作","碳达峰""碳中和" 概念写入草案,显示了立法的与时 俱进。 (新华社 刘诗平 王悦阳)

新华社北京12月 20日电(记者 王立彬) 为保护珍稀黑土地自 然资源、保障国家粮食 安全,我国将立法保护 黑土地这一"耕地中的 大熊猫"

黑土地保护法草 案12月20日初次提请 十三届全国人大常委 会第三十二次会议审 议。草案不分章,共三 十七条,包括立法目 的、适用范围、保护要 求和原则、政府责任和 协调机制、制定规划、 资源调查和监测、科技 支撑、数量保护措施、 质量提升措施、农业生 产经营者的责任、资金 保障、奖补措施、考核 与监督、法律责任等。

全国人大农业与 农村委员会副主任委 员王宪魁在全国人大 常委会会议上作说明 时介绍,东北黑土区是 我国重要的粮食生产 基地,粮食产量约占全 国的四分之一,粮食商 品率高,是保障粮食市 场供应的重要来源,是 保障国家粮食安全的 压舱石。多年来人为高 强度开发利用,黑土层 "变薄、变硬、变瘦",严

重影响生态安全和农业可持续发 展。制定黑土地保护法,将黑土地 保护上升为国家意志,有利于规范 黑土地保护、治理、修复、利用,保 护黑土地高产优质农产品产出功 能,为保障国家粮食安全提供坚强

王宪魁说,保障国家粮食安全, 处理好黑土地保护与利用的关系, 重点和难点在耕地。农业生产经营 者应当保护黑土地,同时要让保护 者不吃亏、种粮者收入有提高。

草案明确规定农业生产经营者 应当积极采用黑土地养护措施,国 家应当建立用养结合、保护效果导 向的奖补机制,鼓励支持采取黑土 地保护和治理修复措施。

# 突发事件应对法修订 拟进一步完善 应急物资储备保障制度

新华社北京12月20日电(记 者 刘硕)12月20日举行的十三届 全国人大常委会第三十二次会议对 突发事件应对法进行修订。提请会 议审议的草案,对现行突发事件应 对法的名称、体例结构及条文顺序 等进行了调整,进一步完善了管理

体制、应急保障制度等方面内容。 现行的突发事件应对法自 2007年公布施行以来,在预防和减 少突发事件的发生,控制、减轻和消 除突发事件引起的严重社会危害等 方面发挥了重要作用。近年来,突发 事件应对管理工作遇到了一些新情 况新问题,特别是新冠肺炎疫情对 突发事件应对管理工作带来了新挑 战,亟待通过修改该法予以解决。

草案提出,国家建立统一指挥、 专常兼备、反应灵敏、上下联动的应 急管理体制。为了保障突发事件及 其应对管理相关信息及时上传下 达,草案提出,建立网络直报和自动 速报制度,提高报告效率,打通信息

报告上行渠道。 草案对完善应急保障制度作出 具体安排,规定:建立健全应急物资 储备保障制度,动态更新应急物资 储备品种目录,完善重要应急物资 的监管、生产、采购、储备、调拨和紧 急配送体系,促进应急产业发展,优 化产业布局;建立健全应急运输保 障体系,保障应急物资和人员及时 运输;建立健全能源应急保障体系, 保障受突发事件影响地区的能源供 应。草案还提出,国家鼓励公民、法 人和其他组织储备基本的应急自救 物资和生活必需品。

草案注重保障社会各主体合法 权益,提出在突发事件应对管理工 作中,应当给予未成年人、老年人、 残疾人、孕期和哺乳期的妇女等群 体特殊、优先保护。在个人信息保护 方面,草案提出,任何单位和个人在 突发事件应急处置中需要获取他人 个人信息的,应当依法取得并确保 信息安全,不得非法收集、使用、加 工、传输他人个人信息,不得非法买 卖、提供或者公开他人个人信息。



近日,山东省枣庄市公安局山亭分局交通警察大队民辅警联合"亭平安"义警走进山亭区徐庄镇涝岭小学,采用模拟交通事故现场、发放宣传 资料、游戏互动等方式开展交通安全宣传,提升学生安全文明出行意识,从源头上预防和减少与学生相关的交通事故发生。图为民警采用模拟交通 事故现场的方式向学生们宣传交通法律法规。 张雷 李梅 摄

# 榜样引领 激励奋进

# -湖北十堰强化新时代公民道德建设筑牢文明城市根基

极开展噪声污染防治活动,形成 伟大的时代呼唤伟大的精 人人有责、人人参与、人人受益 神,崇高的事业需要榜样的引 的良好噪声污染防治氛围,共同 领。今年以来,湖北省十堰市持 续深入推进新时代公民道德建 噪声污染防治涉及部门较 设,广泛开展先进典型选树活 多,草案二审稿增加规定,县级 动,先后涌现出一批道德模范、 以上地方人民政府根据需要,建 荆楚楷模、十堰好人,为争创首 立噪声污染防治工作协调联动 届全国文明典范城市提供了坚 机制,加强部门协同配合、信息 强思想保证、强大精神动力、丰 润道德滋养、良好文化条件。 共享,推进本行政区域噪声污染

# 移风易俗

县域文明指数居全省第 一方阵

扇子飞舞,歌声嘹亮……11 月15日,房县军店镇月明村村民 胡钉结婚,该镇新时代文明实践 所随了个特殊的"份子"——组织

文艺队送上10多个歌舞节目。 节目十分应景,《结婚啦》 《山歌唱出好兆头》《接新 娘》……胡钉乐得合不拢嘴,他 说:"我们响应政府号召,不大摆 宴席。虽然来参加婚礼的人不 多,但有精彩的文艺节目,婚礼

"推广人情新风的同时,也 不能丢掉人情味。"军店镇党委 书记、新时代文明实践所所长汪 元涛介绍,文艺队编排《人情新 风群众赞》《人情歪风讨人厌》等 节目,到村民家中免费演出,助 力文明村镇、文明家庭创建,推 动文明理念深入人心。

今年以来,十堰市深入开展 文明窗口、文明校园、文明村镇、 文明家庭等创建活动,全面激活 "文明细胞"。截至目前,全市已 创成17家全国、174家省级、632 家市级文明单位,20个全国、89 个省级、348个市级文明村镇,1 户全国、5户省级、100户市级文 明家庭,3所全国、22所省级、70 所市级文明校园,县域文明指数 位居全省第一方阵。

# 涵养民风 榜样引领方向催人奋进

今年7月20日,郑州市遭遇 特大暴雨侵袭。房县小伙袁格兵 在洪水中连续救援30个小时, 救出被困群众超过50人,被誉 为"洪水中的平民英雄"。9月,袁 格兵当选"中国好人"。

"我推荐二组组长王兆金。 他孝顺,也爱帮助人。谁家换灯 泡、疏通下水道,找他帮忙,他从 无二话……"11月18日,茅箭区 二堰街道十堰桥村组织居民开 展"道德评议会",大家举手投票 评出模范。

一年来,十堰市坚持把选树 道德模范、学习道德模范作为培 育和践行社会主义核心价值观的 重要载体。截至目前,全市共有 "全国道德模范"1人、"湖北省道 德模范"5人、"十堰市道德模范" 73人(组)、"中国好人"44人、"十 堰好人"553人。这些"平民英雄" 用道德之光感染着身边每一个人。

以榜样为引领,激发奋进力 量。十堰市建设覆盖城乡的单位 (机关)道德讲堂、企业道德讲 堂、行业道德讲堂、学校道德讲 堂、社区道德讲堂、村镇道德讲 堂、新市民道德讲堂以及网络道 德讲堂,把道德模范、身边好人 请上讲台,用他们的亲身经历诠 释道德内涵,引导市民"积小善 为大善""积小德为大德",自觉 成为高尚道德的传播者和践行 者。(《十堰日报》 纪枫波 张晓)

# 噪声污染防治法草案 稿 对 症下药」防治噪声污染